

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.193

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Domingo 6 de Noviembre de 1898

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA 12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el Jarabe Serra es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de **TOS** provincialia

ABIERTA La que paga más contribución
TODA LA NOCHE DE LA

Colegios Evangélicos

HORAS DE CLASES

Para niños cada día: de 9 a 11 y media mañana y de 2 y media a 5 tarde.
Idem para niñas: de 9 a 11 y media mañana y de 2 y media a 5 tarde.

CLASES DE ADULTOS

Para jóvenes obreras cada día: de 7 y media a 9 noche.
Para trabajadores de 8 a 9 de la noche.

Clases de francés e inglés a horas convencionales

Conferencias instructivas y morales los jueves a las 8 y media de la noche y los domingos a las 10 de la mañana para niños. Para adultos a las 11 de la mañana y 8 y media de la noche.—Entrada libre y gratuita.

Calle Vidal núm. 2, Plaza de San Narciso

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa del Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ADELLO

contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELAIS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismo huerto ó calle 1.ª del Rosario, número 4

Recuerdos de ayer

Era por los días de la conquista de América, y el clero, ó cuando menos una parte de él, muy importante, trataba de hacer predominar una política de terror y de barbarie negando a los naturales del país la condición de hombres y en su consecuencia tratándoles como fieras.

Inspirándose en humanos sentimientos el Padre Las Casas, llevaba la contraria al clero fanático, por lo cual el misionero fué acusado y perseguido.

Las Casas para defenderse, pidió y obtuvo el nombramiento de una junta presidida por el emperador Carlos V, y de la que formaba parte Diego Colón, hijo del osado descubridor del Nuevo Mundo, y como acusador el obispo Darién.

El Padre Las Casas se expresó en defensa de su criterio de la siguiente manera según consigna en un folleto titulado «Cristóbal Colón y la Historia» el doctor Ozcari:

«Yo soy uno de los primeros que pasó a las Indias cuando fueron descubiertas, bajo el reinado de los invencibles monarcas Fernando e Isabel, predecesores de vuestra Majestad. No fueron ni la curiosidad ni el interés los que me hicieron emprender tan largo y peligroso viaje; la salvación de los infieles fué mi único objeto. Que no me ha sido permitido emplear allí con todo éxito lo que demandaba tan amplia cosecha. Que no he conseguido, ni aún a costa de mi sangre, rescatar la pérdida de tantos millares de almas que han sido desgraciadamente sacrificadas a la avaricia ó a la lascivia. ¿Se nos quiere persuadir que estas ejecuciones bárbaras eran necesarias para casti-

gar ó impedir la rebelión de los indios! ¿Que se nos diga por donde ha comenzado! ¿Estos pueblos no recibieron con humanidad y dulzura a nuestros primeros castellanos? ¿No tenían más satisfacción para prodigar sus tesoros que estos castellanos codicia para recibirlos? Pero nuestra avaricia no estaba satisfecha; ellos nos cedieron sus tierras, sus moradas, sus riquezas; nosotros hemos querido todavía arrebatarles sus hijos, sus mujeres y su libertad. ¿Pretendríamos nosotros que ellos se dejasen ultrajar de una manera tan sensible, que se dejasen degollar, ser ahorcados, quemados, sin manifestar el menor resentimiento? A fuerza de difamar a estos desgraciados, se quisiera insinuarlos que apenas son hombres.

»Avergoncémonos de haber sido menos hombres y más bárbaros que ellos. ¿Qué más han hecho que defenderse cuando se les hostilizaba, que repeler con las armas las injurias y la violencia? La desesperación da las armas a los compelidos al último extremo. Se nos cita el ejemplo de los romanos para reducir estos pueblos a la esclavitud. ¿Es un cristiano, es un obispo quien habla de tal manera! ¿Es este su Evangelio? ¿Qué derecho tenemos a hacer esclavos a pueblos nacidos libres, a los cuales hemos perturbado sin que nunca nos hayan ofendido? Que sean nuestros vasallos, concedido; tal vez a ello nos autoriza la ley del más fuerte; más ¿por qué razón merecen la esclavitud? Se argüirá que son pueblos brutales, estúpidos, abandonados a todos los vicios. ¿Y esto debe sorprendernos? ¿Se puede esperar otras costumbres de una nación privada de la luz del Evangelio? Les tengamos lástima, pero sin oprimirlos; procure-

mos instruirlos y corregirlos, reducirlos al orden, más no los arrojemos a la desesperación. ¿Qué diré del pretexto de la religión, con la cual se quiere ocultar una injusticia tan irritante? ¿Qué las cadenas y los hierros serán los primeros frutos que estos pueblos obtengan del Evangelio? ¿Qué procedimiento es este de hacer gustar la santidad de nuestra ley a corazones envenenados por el odio y resentidos por la usurpación de lo que más aman, por la usurpación de su libertad? ¿Son estos los medios de que se valieron los Apóstoles para convertir a las naciones? Ellos soportaron las cadenas, más no las impusieron a nadie. Jesucristo ha venido para redimirnos de la servidumbre y no para reducirnos a la esclavitud. La sumisión a la fe debe ser un acto libre. Por la persuasión, por la dulzura y por la razón es como la fe ha de ser conocida. La violencia no puede formar sino hipócritas, pero nunca verdaderos adoradores. Séame permitido preguntar al señor obispo si despues de la esclavitud de los indios se ha observado que han sido más diligentes para abrazar la religión. Si los directores en cuyas manos han caído han trabajado para instruirlos.

»Cuando por primera vez arribé a la isla, estaba habitada por un millón de hombres, y apenas queda hoy la centésima parte. La miseria, los trabajos, los crueles castigos, la ferocidad y la barbarie han hecho perecer a millares. Se convertía en recreo la muerte de los hombres, se los enterraba vivos en horribles subterráneos, donde no veían la luz del día ni luz del Evangelio.

»Si la sangre de un hombre injustamente derramada clama venganza, ¿cómo cla-

mará la de tantos desdichados que de una manera tan inhumana se vierte día por día?»

No predominó en las que fueron nuestras colonias el espíritu humano y la política prudente que preconizaba el P. Las Casas, antes al contrario imperó el espíritu de reacción, de represión bárbara.

¿Que extraño es, pues, que habiendo sembrado vientos solo hayamos recogido tempestades?

Pagamos hoy los errores de muchos siglos de política reaccionaria. Sirvanos, cuando menos su recuerdo para enmendarnos en lo futuro, gobernándonos y gobernando a los otros por el régimen de la libertad que es el único que vivifica.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

CAPULLOS

(De colaboración)

El mundo en su condición sería bueno, magnífico, a no ser un geroglífico, de ignorada solución.

No hables, que nada te abona tu charla, no digas nada, que al menos así, callada, pareces una persona.

Solo por dos cosas voy viviendo en triste quimera: por no querer lo que soy y no ser lo que quisiera.

JOSÉ ANGUERA Y BASSADAS.

ALIVIOS EN LA HACIENDA

(De colaboración)

No há mucho tiempo que los periódicos ministeriales hacían alarde de que las clases ricas de la nación daban manifiestas pruebas de su ardiente españolismo al suscribir y llevar sus caudales á un empréstito bien garantizado y bien retribuido, pero ha bastado que se apuntara por algun hombre de significación política ó por alguno de los partidos existentes la idea de establecer un impuesto sobre la renta pública, para que aquél españolismo tan celebrado y tan cantado en metro heróico se desvaneciera como por encantamiento. El patriotismo no debe medirse por el beneficio, por la ganancia, el patriotismo tiene otra medida, la medida del sacrificio. Ningun sacrificio han hecho las clases pudientes para sacar á la nación del atolladero á que la han conducido los partidos gobernantes. Nada tampoco harán en lo sucesivo, al menos que los nuevos tiempos que se avecinan, con radicales cambios de procederes y de conducta, asimilen el rentista al propietario, al industrial y al comerciante.

Ninguna consideración ha de guardarse á las clases que han venido explotando á la nación. Cobrar un dineral, como hace el usurero con el pequeño agricultor prevalido de sus apuros, no es propio del que desea pasar por patriota.

Hay que ser implacables. En nombre de la salud de la patria se privó al clero de sus riquezas, se apoderó de ellas el Estado y las llevó á la pública circulación, y en nombre de la salud de la patria se ha de sujetar á fuertes gabelas la riqueza que absorbe los juegos nacionales y en cambio nada produce.

No ha de beneficiar la Hacienda pública solamente, sino que los beneficios han de ser igualmente para el agricultor y para el industrial, y para todos los que trabajan y producen.

El valor de la tierra ha mermado considerablemente. Viven los agricultores en la miseria por extensas que sean sus propiedades y esta miseria deriva tanto de lo excesivos de los tributos como del mínimo coste de la propiedad tierra. El dinero no se ha abocado á la producción y el agricultor no encuentra seguro préstamo. No sucedería esto si el gobierno impusiera fuertes gabelas sobre la renta del Estado. El agricultor hallaría alivio en sus males, pues al mejorar los cultivos la tierra produciría con mayor abundancia, y en caso de necesidad la propiedad al variar de manos produciría igual, sino en mayor escala.

La riqueza nacional es mucha, pero con ser mucha, no cumple con fines utilitarios. Hagamos de manera que el capital vuelva á la tierra, á la próspera naturaleza, y tendremos resuelto el problema de nuestra pobreza. El que posee un capital en dinero prefiere dedicarlo á la compra de papel del Estado, porque el Estado proporciona un negocio redondo y sin exposición al fracaso.

El nervio de la vida de un pueblo no estriba en que gocen de ricas prebendas unos cuantos elegidos, el nervio de la vida nacional reside en la agricultura, en las ciencias, en las artes, en todo cuanto produce. Por olvidar este principio de economía social nos hallamos en el presente estado de ruina y de pauperismo.

Han creído los gobiernos salir de apuros contrayendo deudas; pero lo que han logrado los gobiernos es llevar los apuros á la masa general, á la nación, y al diluirlas no han logrado otra cosa que matar las energías del trabajo útil.

Si en vez de contraer empréstitos hubieran dirigido la riqueza hacia la tierra y el trabajo, á más de redimir el propietario con la baja tributaria, se encontraría hoy en aptitud de hacer sacrificios cuantiosos para la patria y lo que es más la riqueza imponible fuera mayor.

El problema de tributación sobre la renta se impone, es de urgente necesidad tanto para aliviar á la Hacienda de las pesadas cargas que lleva sobre sus hombros, como para que la riqueza vaya al campo, á la fábrica, al buque mercante. De no proceder así, siguiendo este método, caminamos á la bancarrota y á que los rentistas se encuentren sin renta ni capital.

F. Ll.

Poboleda.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

EN AUXILIO DEL SOLDADO

9.ª RELACIÓN de los socorros distribuidos durante el mes de Octubre de 1898 por la Comisión de Socorros de Reus á los soldados heridos ó enfermos procedentes de Cuba y Filipinas:

Suma anterior, 4264'36 pesetas.—José Silvente, de Murcia; José González, de Córdoba; Miguel Bargalló, de Monroig; Antonio Ferrer, de Villalba; Mariano Gual, de Canonja (La); Marcelino Ruisaco, de Zaragoza; Marcos Llauro, de Maspujols; Domingo Sentís, de Alcanar; Leonardo Castell, de Salou; Ramón Bartra, de Pla de Ca-

bra; Julián Sánchez, de Celceju; José Ollé, de Montreal; Juan Domingo, de Biabal de Falset.—Total 13 soldados socorridos con 5 pesetas cada uno. 65

Josquín Marco, de Onda; Pedro Amore, de Albacete; Joaquín Pallarés, de Castellón de la Plana; Vicente Garcés, de Valencia; Pablo Sabater de Montroig; José Martínez, de Valencia, Pascual Redó, de Valencia; José Bornay, de Valencia; Benjamin Martine, de Pontevedra.—Total, 9 soldados socorridos con dos pesetas. 18

Andrés Muns, de Barcelona, socorrido con 6 pesetas. 6

Juan Rodríguez, de Caspe, idem con 7 pesetas. 7

Luis Barrera, de Alcalá de Chisver, idem con 8 pesetas. 8

Domingo Delgado, de Zaragoza, idem con 15 pesetas. 15

DEL CUPO DE REUS

Juan Bové, id. con 4 pesetas. 4

José Canela; Francisco Boltas; Pedro Vives; Juan Bonet; Juan Ferré; Ramón Borbonés; Ramón Aguiló; Alberto Domenech; José García; Miguel Simón; Emilio Banús; José Marsal; José Fusté.—Total 13 soldados con 5 pesetas cada uno. 65

José Cros; Antonio Sabater; Francisco Soler; José Oriol; Salvador Vendrell; Antonio Guiot; Esteban Pujol; Salvador Pamies; Juan Ribé.—Total 9 soldados con 10 pesetas cada uno. 90

(Se concluirá.)

Crónica

IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprima el señor Fiscal Militar.

Declaración.—La prestó ayer ante el Juzgado de instrucción de esta ciudad nuestro Director Cristóbal Litrán, en méritos de la causa que por lesiones á Miguel Martí Ferré se sigue contra Roman Sardá Montseny y Román Sardá Vilá, como testigo presencial del hecho de autos.

La declaración de nuestro Director se limitó á ratificarse en el relato del hecho contenido en el suelto publicado en LA AU-

TONOMÍA del día 29 del próximo pasado Octubre.

Teatro Fortuny.—Si la ejecución que cupo al «Tenorio» de Zorrilla y al «Nuevo» de Bartrina y Arús, las noches que se han puesto en escena fueron malas, fué en cambio muy acertada la que obtuvo la magnífica comedia «Las personas decentes» de Gaspar representada por la compañía Bueno la noche del viernes.

Todos los actores estuvieron felices en su trabajo, haciendo resaltar de una manera acabada en las escenas culminantes, la finísima sátira que constituye la comedia de Gaspar, que en estos momentos resulta de gran oportunidad.

La señora Argüelles, como siempre, presentó su papel con gran naturalidad y vis cómica, así como la señora Garrigós, que estuvo en su papel muy discreta. Lástima que no procure corregir su dicción que resulta en algunos casos algo amanerada!

Los señores Miralles, Bueno, Rubio, Gil y Augusto, cumplieron en sus respectivos papeles.

«La primera postura» fué interpretada con mucha fidelidad por la señorita P. Esquerria, la señorita G. Boisgontier y los señores Chaves y Rubio, manteniendo durante toda la representación la hilaridad en el público con su esmerada labor.

HA LLEGADO El antiguo turroneo ANTONIO MONERRIS, que tiene establecido el puesto de venta en los bajos de la «Fonda de París, calle de Monterols.

Como todos los demás años trae un variado surtido en turroneos, pedadillas, etc.

Colombofilia.—Ayer mañana los gavilanes perseguían tenazmente á algunas palomas mensajeras que pasaron por nuestra ciudad y que sin duda procedían de la suelta dispuesta en Borjas del Campo por la «Sociedad Colombofila de Cataluña» domiciliada en Barcelona.

No sería de extrañar que la persecución de las aves de rapiña determinara sensibles extravíos entre las mensajeras.

Como sigue.—Tal como lo copiamos escribe el «Correo de Tortosa» el siguiente suelto:

«LA AUTONOMÍA de Reus es incorregible y continua siendo tan mujer sueta como siempre.

En tratándose de D. Carlos y los carlistas y de la religión católica y sus ministros, desbarra peor que una verdulera.

¡Pobrecilla!»

De seguro que el autor del suelto se ha quedado descansado después de escribirlo,

Observaciones sobre el carácter de DON JUAN TENORIO

por F. PÍ Y MARGALL

Nuestro distinguido y brillante poeta don José Zorrilla ha escrito también su don Juan Tenorio, uno de sus más aplaudidos dramas. A no conocerlo, creerían fácilmente mis lectores que hubiese ido á calcarlo sobre el de Dumas, no careciendo de originalidad y teniendo en España mejor pauta y guía. Es verdad que ha corregido algunas faltas del que tomó por modelo; otras en cambio no sólo las ha reproducido, sino también agravado. Las ha cometido además por cuenta propia.

Por suya y exclusivamente suya tengo la más grave del drama. El don Juan de Zorrilla no se sabe si es creyente ó escéptico. Con doña Inés y don Gonzalo habla sinceramente de Dios, del cielo, de su propia salvación, de la posibilidad de que se convierta en ángel el que fué demonio: es

(*) El trabajo que publicamos es un fragmento, el referente al Tenorio de Zorrilla, del hermosísimo estudio crítico que bajo el título general que encabeza estas líneas, tiene escrito el señor Pí y Margall.—N. de la R.

(1) creyente. A sus amigos Centellas y Avellaneda les declara por dos veces que jamás creyó en otra vida ni conoce más gloria que la del mundo: es escéptico. Zorrilla hace á don Juan escéptico ó creyente según lo van exigiendo las peripecias de su drama, y, merced á esa indeterminación del carácter, le pone repetidamente en contradicción consigo mismo.

Es verdaderamente lastimosa la conducta de ese don Juan desde que entra en el panteón de su padre y sus víctimas. La sombra de doña Inés y el movimiento de todas las estatuas sobre los sepulcros le turban y desconciertan de modo que, perdido el sentimiento de la realidad, toma por vanos fantasmas á sus amigos Avellaneda y Centellas. Atribuye luego á fascinación lo que por sus ojos ha visto, se recobra, hace nuevos alardes de valor contra los muertos y termina por convidar á su cena á la estatua de don Gonzalo. Sólo por blasonar de intrépido hace aquí esta incalificable locura; según le hace decir el poeta, no crees que don Gonzalo pueda admitir el convite.

Don Juan, con todo, hace poner en la mesa donde se sienta á cenar con sus compañeros plato y silla para el Comendador, y aun servirle vino en la copa ¡Admirable hazaña cuando está persuadido de que el Comendador no puede bajar de su sepulcro

de piedra! Se lo censuran Centellas y Avellaneda, y dice:

Fuera en mi contradictorio y ajeno de mi hidalguía á un amigo convidar y no guardarle el lugar mientras que llegar podría. Tal ha sido mi costumbre siempre, y siempre ha de ser esa, y el mirar sin él la mesa me dá, en verdad, pesadumbre. Porque si el Comendador es, difunto, tan tenaz como vivo, es muy capaz de seguirnos el humor.

A pesar de lo que parecen revelar estas últimas palabras, vive don Juan tan convencido de que no ha de venir el Comendador, que cuando éste llama, y va repitiendo cada vez más cerca los aldabonazos sin que haya salido nadie á franquearle la entrada, atribuye el hecho á farsas de sus huéspedes. No sale, sin embargo, al encuentro del que llama, no le abre como el de Tirso la puerta; antes ¡oh caso imprevisto! corre á echar los cerrojos á todas las del aposento. ¿Y ese es don Juan Tenorio? Si allá en sus adentros sospechase que fuese don Gonzalo el que llamase, puesto que le tenía dispuesto plato y silla, debió ser el primero en abrirle paso; si un bromista, ¿á qué deta-

nerle ni decir después de corridos los cerrojos:

Ya están las puertas cerradas: ahora el coco para entrar tendrá que echarlas al suelo, y en el punto que lo intente que con los muertos se cuente y apele después al cielo?

Ve luego don Juan ante si la estatua del Comendador, que se ha filtrado por la pared, la oye, observa que se le escapa al través del muro cuando para convencerse de si es fantástica ó real intenta dispararle un pistoletazo, contempla de seguida la sombra de doña Inés que le confirma las palabras de don Gonzalo, y después de asombros y dudas insiste aún en que todo ficción, y exige de sus camaradas que le expliquen tantas maravillas. ¡Es esto para creído? Pues sobre si sus camaradas fueron los engañadores ó los engañados, trábese pendencia y los mata don Juan en duelo. Caba difícilmente carácter más falso.

Para persuadirse de que no fué fingido lo que vió, ha de volver don Juan al panteón de su padre, y ver en torno suyo quietas y mudas las estatuas de los demás sepulcros, y oír las campanas doblando por su muerte, y mirar la fosa en que han de sepultarle, y sentir abrasado el cuer-

y que los lectores del periódico órgano de los tradicionalistas, habrán quedado enterados de lo que el sueltista quiso decir.

Don Juan Tenorio.—Esta noche en la sociedad «Juventud Reusense» tendrá lugar la segunda representación del drama de dicho nombre, con el cual debutará una nueva actriz.

Terminará la función con un baile que, como de costumbre, será amenizado por la banda de la sociedad.

«El correo de España».—Hemos recibido el número 228 de ese estimado periódico que nuestros compatriotas sostienen en Buenos Aires.

Contiene dicho número una artística alegoría conmemorativa del descubrimiento de América (12 de Octubre de 1492).

Acertada medida.—El Ayuntamiento de Tortosa proyecta colocar tres pararrayos en el Mercado de dicha ciudad.

Feria.—Hoy comienza en Villarrodona la suya anual. Es una de las más importantes de la comarca.

Variedad en la ley.—Nuestro estimado colega «El Clamor» de Castellón, reproduce el artículo de nuestro colaborador F. L., que con dicho título publicamos días atrás.

Gracias.—Los tabajeros de Tarragona han aumentado el precio de la carne diez céntimos por tercia.

La carne.—Los tabajeros de Tarragona han aumentado el precio de la carne diez céntimos por tercia.

Después del pan sube la carne.
Señores se puede vivir?

Predicando con el ejemplo.—Según leemos en un periódico de la ciudad vecina, la Diputación Provincial adeuda cuatro mensualidades a los profesores de la Escuela de Artes y Oficios.

El maestro es en España siempre el último mono, y por eso se le condena a morir de hambre.

De los republicanos.—Telegrafían a «El Noticiero Universal» de Barcelona:

«Se anuncia para mediados de Diciembre una reunión magna de republicanos de todos matices con objeto de hacer una verdadera concentración de elementos que no reconocen jefatura alguna y que están dispuestos a formar un núcleo de fuerzas republicanas independientes.

El objeto de esta concentración será formar un partido de unión, en el cual quepan los partidarios del procedimiento legal y del extraordinario, pero distanciándose de la fusión republicana en la parte gubernamental que la informa.

Esta concentración republicana tendrá por base un programa completamente nuevo que darán a conocer los iniciadores de la idea por medio de un Manifiesto.»

Es la primera noticia que acerca del asunto tenemos.

Disposición de guerra.—Se ha dispuesto que los individuos de tropa de los cuerpos de la Península que sean, declarados desertores desde el 7 del corriente, pasen a servir en Canarias y los de estas islas a las Baleares.

ADVERTENCIA

Tenemos el gusto de participar a nuestros suscriptores de fuera, que nuestros obradores señores Salvador Grau y Pablo Salvat, han salido para hacer efectivos los trimestres vencidos y el corriente.

EL ADMINISTRADOR.

* Ha sido nombrada maestra suplente de Villalba doña Magdalena Gili Borrás.

* Leemos en un diario de Tortosa:

«A las tres de la madrugada de anteaer fué conducida a esta ciudad en un carro, acompañada de una pareja de Carabineros, una mujer de 83 años de edad, natural de Riudoms, que, enferma y en

completo estado de abandono, fué recogida en la partida de la Aldea.

Por orden de la Alcaldía ingresó la pobre anciana en el Hospital.»

* **Muy bien hecho.**—Leemos:

«Se ha ordenado al alcalde de Figuerola que suspenda el procedimiento de apremio, por débito de consumos, contra el maestro de dicha población, toda vez que aquel Municipio le adeuda sumas cuantiosas por sus haberes.»

Que pague primero ese Ayuntamiento lo que se debe si quiere cobrar lo que le adeudan.

* En el lindo teatro de la simpática sociedad «El Alba» se pondrá hoy en escena la leyenda dramática en seis actos y en verso «El Nuevo Tenorio» original de nuestro inolvidable paisano don Joaquín María Bartrina y de don Rosendo Arús y Arderiu, concluyendo el espectáculo como fin de fiesta con un baile a piano en obsequio a las pollitas.

* **Los soldados del 95.**—Según se asegura serán licenciados los soldados correspondientes al reemplazo de dicho año.

* **Un ministerio menos.**—El primer asunto comprendido en la reforma del personal, que examinará el Gobierno será el de la supresión del ministerio de Ultramar.

* **Es natural.**—Dice un telegrama de Madrid:

Según los telegramas oficiales centralizados en Gobernación, han triunfado las candidaturas ministeriales al constituir las Diputaciones provinciales.

* **Los repatriados.**—Telegrafían de la Coruña que ha llegado hoy el vapor «Colón» de la Transatlántica, procedente de la Habana.

Vienen en ese vapor 1,854 pasajeros, y 144 soldados enfermos, de ellos 58 en estado grave.

Durante la travesía fallecieron a bordo dos oficiales y 34 soldados.

Bañales y Charros calientes

Se venden en la calle de la Fortuna, esquina a la calle Seminarios, número 2, tienda.

Se expenden calientes para tomar chocolate de siete a nueve mañana los días laborables y todo el día en los festivos.

* **Propósitos de Sagasta.**—Atribúyese al Sr. Sagasta el propósito de convocar el Parlamento con objeto de presentarle el tratado de paz, cuando esté pactado, y someter su gestión al juicio de los representantes de la nación. (?)

Al mismo tiempo presentará los Presupuestos para el ejercicio 1899-1900, en consonancia con la situación en que el país va a quedar ahora.

Entonces piensa el Sr. Sagasta reorganizar el gabinete, proveyendo la vacante de Fomento, y dando un substituto al general Correa en la cartera de Guerra.

Antes de presentarse a las Cortes se dispone el Sr. Sagasta a plantear la cuestión política ante la Corona, presumiendo que será fallada en favor, por no haber ningún partido dinástico en condiciones de heredarle.

Prevé el presidente del Consejo la reunión de las Cortes para el mes de febrero.

El Sr. Romero Robledo opina que efectivamente debe presentarse el Sr. Sagasta con su ministerio ante las Cortes.

* **El Gobierno esteta.**—Copiamos de «La Publicidad» de Barcelona:

«Dice «La Epoca»:

«Ignoramos cual será la resolución del Gobierno ante el atropello brutal con que nos amenazan los americanos.»

Nosotros sí la sabemos. La de la resignación.

Sagasta cerrará los ojos y nos dejará despojar diciendo:

—¡Todo sea por Dios!

El estetismo en el poder no puede dar otro resultado.»

¡Qué ha de dar el estetismo, hombre, qué ha de dar!

Todo lo más que hará es tomar... paciencia.

* **La Paz.**—Acerca de los trabajos de las comisiones de París, telegrafían desde dicha ciudad con fecha 4:

A las dos de la tarde se reunió la Comisión hispano-americana.

Los delegados españoles presentaron su respuesta a la nota en que los norteamericanos piden la cesión de Filipinas.

En la replica de los de los delegados españoles, dicen éstos que no aceptan debate sobre la nota depositada en la sesión del lunes, por exponer un punto que no consta en el protocolo de Washington.

Hacen notar, además, los delegados españoles que siguen estrictamente la conducta trazada por los plenipotenciarios americanos que rechazaron todo debate sobre el fondo de la cuestión de la Deuda cubana, por no precisar el protocolo.

La delegación norteamericana ha propuesto a continuación que se suspendiera la sesión, para reanudarla el martes venidero, en que ofrecen replicar a la nota española.

Así se hizo, levantándose la sesión a las cuatro.

* **Más víctimas.**—Dicen de Cádiz:

Se realizan los presagios tristísimos de nuevas víctimas en el contingente desembarcado del «Montserrat».

En Fort-Luis han fallecido doce soldados, tres en el Hospital Militar y doce más en otros asilos.

El Casino Gaditano costea los entierros.

* **Interesante al comercio.**—El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, ha recibido del señor ministro de Ultramar, el telegrama en contestación al que dicha Sociedad le dirigió el día 31 del finido Octubre.

«Telegrafíe Gobernador General de Cuba y hoy contesta Gobierno Insular diciéndole que acordó que mercancías importadas buques españoles que toquen Puerto Rico se aforea como nacionales directas. Tengo sincero satisfacción de participárselo.»

* El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la harinera.

* Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 1345'35 pesetas.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 5.

«El Imparcial» pide que se haga luz acerca del por qué se ha arrestado a un coronel en Zaragoza, colocándole en un calabozo inmundo, por la sola acusación de haber atravesado el territorio de Portugal sin la correspondiente autorización.

Hoy se han declarado las primeras cesantías del ministerio de Ultramar, destinado a suprimirse.

También se suprimirá el Tribunal de Cuentas del Reino, creando una sección para la Península en el ministerio de Hacienda.

Se dice que las discusiones de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, que se celebrará en Zaragoza, se ajustarán al patrón que dará el Gobierno, a cuyo efecto los iniciadores de la Asamblea se pondrán de acuerdo con el mismo. Para este viaje no se necesitaban alforjas.

Hoy serán firmados los nombramientos de gobernadores de Cádiz, Córdoba, Almería, Valladolid, Baleares y Palencia. En cuanto a Barcelona hay las encontradas influencias de dos candidatos. Mientras esto se resuelve queda allí Larroca.

El martes comenzará la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo de Francia el informe complementario de la cuestión Dreyfus. Para dicho día están citados a declarar todos los ex-ministros de la Guerra desde que se condenó a Dreyfus.

Al pasar el tren-correo por la vía de Eciija fueron despedidos a la vía un teniente y un soldado, quedando éste muerto y aquel gravemente herido.

Los periódicos de Bilbao dan cuenta de que ayer estalló una huelga que en los primeros momentos pareció formidable. Fuerzas de la guardia civil detuvieron a los promovedores de la misma. Por la noche se apaciguaron los ánimos, y se han vuelto a reanudar los trabajos de las minas.

REGISTRO CIVIL

del día 4 de Noviembre de 1898.

NACIMIENTOS

José Grau Llanradó, de Ignacio y Dolores.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Marina Sentís Massó, 63 años, Carcel 12. —Magdalena Miró Llorc, 63 años, Travesía de S. Roque 4. —José Canal Bages, 93 años Nueva de S. José 2.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANIA CÓMICO DRAMÁTICA de D. Wenceslao Buene

Funciones para hoy.—Tarde a las tres y media: La comedia en dos actos «Los Huguonotes» y el juguete cómico en un acto «La primera postura».

Noche: Novena de abono.—La tragedia en tres actos «Tierra baja» y el juguete en un acto «El novio de doña Inés».

Entrada a localidad 3 Rs.—Id. al paraíso 2. A las 9 menos cuarto.

Gran Café Restaurant de París

RIFA DEL RAMILLETE

NÚMERO PREMIADO: 145.

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó ménos blanda y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por elajación natural de los tejidos, ó bien a consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente a una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre del braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cauchou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abulatación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALONARIOS

PARA EL SORTEO DE NAVIDAD

Se venden en la imprenta de este periódico.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Bazar de Sastrería
LA NUEVA VENDRELLENSE
— DE —
ANDREU Y FREIXAS
REUS.—5, GALERA, 5.—REUS.

Gran surtido de capas hechas de 20 a 80 pesetas una

TRAJES HECHOS, DESDE 25 A 60 PESETAS UNO

Gran surtido en géneros novedad y negros para trajes a medida de 20 a 80 pesetas uno.

NOTA.—SE HACEN TRAJES EN 8 HORAS.

SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

En esta casa existe un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lana	de	4	5	6	7	8	á	12	duros
" de cheviot	de	5	á	14	"
" de estambre	de	7	á	14	"
" de vicuña	de	5	á	14	"
" de gerga	de	6	á	14	"
Trages negros	de	7	á	14	"
" de varios precios.									
Pantalones	de	2, 3, 4, 5, 6							duros

Párdesus y Capas á medida

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.-REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	55'07	Francia	26'30
Exterior		Amortizable	
Filipinas		Cubas 86	64'50
Aduanas	89'75	Cubas 90	54'
Nortes	24'	Ob. 6 p ^o Francia	
Exterior Paris	41'25	Ob. 3 p ^o	

Giros

Paris	48'	Londres	87'50
-------	-----	---------	-------

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduy y don Francisco Prius Demestre.

Londres	00 dfr	00'00	dinero
"	0 dfr	00'00	opers
Paris	vista	00'00	"
Marsella	00 dfr	00'00	"

ACCIONES

	DINERO	PAPEL	OPERS
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense	710	750	
Industrial Harinera		500	
Banco de Reus	450	500	
Manufacturera de Algodón		100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del	200		
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR



TALLER DE RELOJERÍA - DE - Ramón Perpiñá CALLE MAYOR, 24, Pral. REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean. Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buen Suceso.

Sellos para colecciones

Se compran y cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus. Tambien se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «El Ventall», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aurenetas», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L'Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMIA de Reus, «La Autonomia» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro», «Las Dominicales» y «La Revista Blanca».

ACADEMIA DE MUSICA

DIRIGIDA POR D. ESTANISLAO MATHEU

Arrabal Santa Ana, 64 (entresuelo). Se dan así mismo lecciones á domicilio muy especialmente las de Solfeo, Piano y Canto. Se empieza el primero de Octubre.

ATENCIÓN

Para la temporada de invierno

Gran fábrica de géneros de punto desde los más finos á los de más abrigo

3, CALLE DE LAS GALANAS, 3

Gran surtido (en lana y algodón) de Medias, Calcetines, Cámisetas, Pantalones (Calsotets), Chalecos (Garibaldinas), Refajos y mangas y puños sueltos de todas las piezas de cuerpo.

Se confeccionan á medida, con prontitud y esmero.

3, Calle de las Galanas, 3 REUS

CLEMENTE COSTA

3, Calle de las Galanas, 3, REUS

LA NUEVA VENTANILLA ANDRÉ Y FREIXAS REUS - CALLE DE LAS GALANAS, 3